

好班子蹚出好路子

——我省党建引领发展壮大新型农村集体经济一线观察

贵州日报天眼新闻记者 晏惠轩

秋天的黔贵大地，稻田金黄，瓜果飘香。一幅幅丰收图景，是我省充分发挥基层党组织引领带动作用，发展壮大新型农村集体经济的生动缩影。截至2024年底，全省村集体经济经营性收入超50万元的行政村已达2008个。

走进贵阳市清镇市卫城镇犀牛村农事服务中心，前来选购农资的村民络绎不绝。“这里各种农资设备齐全，就像逛超市一样。”村民杜国华说。

2021年前，犀牛村曾经是“空壳村”，村集体账上仅有2400元。当年，返乡能人林丹担任村党支部书记。新班子上任后，第一件事就是强化基层党组织建设。“我们严格落实‘三会一课’制度，创新开展‘田间地头党课’，把组织生活开到生产一线。”林丹介绍，党支部还建立了党员责任区，实现党组织服务全覆盖。

党组织建设的强化带来了明显变化。2022年4月，在党支部带领下，黔耘农机专业合作社正式成立，采用“村党支部+合作社+农户”模式。党支部全程参与合作社重大决策，确保发展方向不偏、农民利益不受损。如今，合作社已拥有各类农机28台，业务扩展到省外。2024年村集体经济收入跃升至664万元，户均收入超11万元。

党组织的统筹协调作用在资源整合中尤为突出。面对分散的土地资源，党支部牵头推进土地流转；面对技术难题，党支部对接科研院所；面对市场风险，党支部引进龙头企业兜底收购。

在铜仁市思南县三道水乡周寨村的加工车间，工人们正将小红薯加工成各种口味的红薯粉。近年来，周寨村探索“党建+龙头企业+村集体+群众”模式，形成从育苗、种植、生产到销售的完整红薯产业链。村党支部书记张诚介绍，村里创办了8个“强村富民”工坊，带动全乡286人长期稳定就业，人均月工资4000元以上。

“有了党支部这个‘主心骨’，我们发展产业心里更有底了。”种植大户王永海感慨道。“公司统一供种苗、教技术，还按保底价收购，不用愁种不好、卖不掉。”

这个曾经的贫困村，如今靠着循环产业链，2024年村集体经济收入达498万元，人均



↑近日，黔东南州锦屏县新化乡新化所村蔬菜基地，村民采收豇豆。
李必祥 摄（影像贵州）

←10月16日，六盘水市钟山区大湾镇村集体产业凤凰菊进入采摘期，务工村民正拿着篮子穿梭其中采收凤凰菊。
黄庆松 摄

可支配收入28万元，带动3万多户农户增收。

基层党组织不仅要发挥战斗堡垒作用，更要成为资源整合的“连接器”。在黔东南州岑巩县塔山村，党支部创新推行“党组织+产业链”模式，把党支部建在产业链上。

塔山村党支部书记郑培坤介绍，按照“地域相邻、产业相近、优势互补、合作共赢”的原则，成立了塔山联合党委，由镇党委副书记担任联合党委书记，周边村党支部书记担任联合党委委员，联合党委定期召开会议，研究村级产业发展、人才培育等工作。采取“联合党委+龙头企业+基地+农户”的发展模式，共同组建两家公司抱团发展黑毛猪和小黄牛产业，实现了将支部建在产业链上，充分激发了乡村发展的内生动力。

遵义市仁怀市茅台镇杨柳湾社区党组织在发展集体经济中，发挥了坚强的战斗堡垒作用。党组织统筹资源拓展多元业态，推动集体经济收入突破亿元，并通过分红机制让发展成果惠及全体居民。

六盘水市水城区尖山街道探索的“党组织+集体公司+农户”模式，盘活闲置资源，发展劳务派遣、商业广场等产业，实现各村集体经济经营性收入均超过20万元。

黔南州福泉市牛场镇水源村涌现了23家新型农业经营主体，把优质鲜蔬卖到粤港澳大湾区。2024年，村集体经济收入达到103.17万元。

安顺市西秀区轿子山镇虹龙村探索“企业(村合作社)+秸秆收集经纪人+农户+服务队”方式，入驻企业每年能为虹龙村集体经济带来15万元的租金收入，带动轿子山镇劳动力约100人务工，实现务工收入约60万元。

黔西南州安龙县万峰湖镇坝盘村党支部书记陈启仁参加“头雁”培训后，引进桨板俱乐部和水上运动基地，丰富了乡村旅游业态，为村民在家门口提供了就业岗位。如今，村集体经济年收入超50万元，带动200多户村民增收。“每逢节假日，游客络绎不绝，村里人气旺，村民钱袋子也鼓了。”陈启仁说。

给钱给物，不如建个好支部。在推进抓党建促乡村振兴中，我省广大基层党员干部正通过接力奔跑，建强支部、找对路子，带领群众在共同富裕的道路上稳步前行，努力蹚出一条具有山区特色的乡村振兴之路，为推进乡村全面振兴提供坚强的组织保证。

众组织起来，把各方力量凝聚起来。

实践证明，党建引领不是一句空话，而是实实在在的生产力。它体现在党员带头示范的担当中，体现在党支部统筹协调的能力中，体现在党组织服务群众的实效中。有了坚强的党组织，乡村振兴就有了“主心骨”，群众致富就有了“领路人”。

在推进乡村全面振兴的新征程上，各地要继续做强基层党组织，把党的政治优势、组织优势转化为发展优势，让更多“好班子”带领群众蹚出产业兴旺、百姓富裕的“好路子”。

多彩新论

党建赋能强村富民

晏惠轩

办好农村的事情，实现乡村全面振兴，关键在党。

近年来，我省各地涌现出一批发展壮大新型农村集体经济的生动典型。这些成功的实践，都离不开基层党组织战斗堡垒作用的发挥和广大基层党员干部模范带

这些村子的蓬勃发展，不仅在于找到了适合的产业，更在于探索出了有效的组织方式。无论是“村党支部+合作社+农户”，还是“党建+龙头企业+村集体+群众”和“党组织+产业链”，其核心都是通过党组织的引领，把分散的资源整合起来，把群

党员在岗

清晨的黔东南州镇远县金堡镇，山间薄雾还未完全散去，蜿蜒的乡间小道上走来一个熟悉的身影。

“杨萍姐，您的户口和残疾证都帮您办好了，这下后续的补贴政策就能顺利享上了。”“静静，最近数学成绩有没有进步呀？”一声声亲切的叮嘱，随着晨风吹进农户家。

说话人正是金堡镇党委委员、组织委员潘孟兰。

在当地，乡亲们给潘孟兰起了一个亲切的外号——“管事婆”。哪家有难处，她比谁都上心。

作为土生土长的金堡镇人，潘孟兰常去母校金堡镇中心小学，用乡亲们听得懂的家常话普及知识，从家庭教育到消防安全，从移风易俗到防电信诈骗，她讲得实在，家长们听得入心。

“群众的事，再小也是大事。”这是潘孟兰的工作信条。溪头村村民杨萍幼时患

脑膜炎，视力一级残疾，丈夫杨仁科是个瓦匠，家里还有两个上学的孩子，杨萍嫁过来多年，户口和残疾证一直没迁过来，相关补贴也没法在居住地直接领取。细问之下才知道，杨仁科和岳父早年有矛盾，老人赌气不愿配合。

潘孟兰多方打听找到老人的电话，一次又一次打过去做思想工作，最终老人松口了。如今，杨萍的户口和残疾证早已办好，两家人的关系也热络起来。

“她总能用群众听得懂的话、乐意接受的法子，把邻里纠纷、婆媳矛盾都化解了。”溪头村党支部书记欧阳家园说起潘孟兰，满是认可。

作为土生土长的金堡镇人，潘孟兰常去母校金堡镇中心小学，用乡亲们听得懂的家常话普及知识，从家庭教育到消防安全，从移风易俗到防电信诈骗，她讲得实在，家长们听得入心。

“群众的事，再小也是大事。”这是潘孟兰的工作信条。溪头村村民杨萍幼时患

脑膜炎，视力一级残疾，丈夫杨仁科是个瓦匠，家里还有两个上学的孩子，杨萍嫁

过来多年，户口和残疾证一直没迁过来，相关补贴也没法在居住地直接领取。细问

之下才知道，杨仁科和岳父早年有矛盾，老人赌气不愿配合。

潘孟兰多方打听找到老人的电话，一

次又一次打过去做思想工作，最终老人松

口了。如今，杨萍的户口和残疾证早已办

好，两家人的关系也热络起来。

“她总能用群众听得懂的话、乐意接

受的法子，把邻里纠纷、婆媳矛盾都化

解了。”溪头村党支部书记欧阳家园说

起潘孟兰，满是认可。

在金堡镇的田埂间、村巷里，潘孟兰

的脚步从未停歇，她没有轰轰烈烈的壮

举，只有日复一日的坚守，把一名基层党

员干部的责任与担当，写进了乡亲们的笑

脸里。

图为潘孟兰（左一）与群众一道采挖茯苓。

李安生 摄

科技赋能立体化治理

贵州交警“三车”违法整治的智慧实践

贵州日报天眼新闻记者 蒋孟娇

清晨的贵阳街头，无人机基站的嗡鸣声与早高峰车流交织成独特的城市协奏曲——2025年的贵州交警“三车”治理现场，科技力量正在重塑交通管理格局。

每日高峰时段，贵阳市中华路沿线7个关键路口的执勤民警，通过配套接收器实时接收无人机巡航数据，与地面智能卡口、移动监控构成立体监管网络，让电动自行车、摩托车、三轮车违法无处遁形。这种由科技赋能的治理变革，不仅体现在每个无人机基站单日最高200余起的违法预警上，更反映在贵阳市宝山路北路新印厂路段卡口，通过视频取证使查处效

率有效提升的实战成果中。

凌晨1时37分，宝山路新印厂路段卡口监控发出预警，黄某驾驶摩托车未佩戴头盔。当日10时，民警依法对其处以罚款并记分，同时进行安全教育。

平峰时段，全动态勤务则转为卡点检查与机动巡逻相结合的方式，在3个核心路口设置检查点，同时安排巡逻组不间断执法。“大数据+错峰勤务”模式已逐步替代传统人海战术。

无人机巡航生成的违法热力图成为动态调整勤务的智慧罗盘。贵阳市观山湖区交警通过分析商圈晚高峰违法聚集规律，精准投放执

勤力量，显著提高头盔佩戴率；清镇市“三车”专项整治行动中，2024年10月至2025年7月期间，联合查处的300余起违法行为里，47%依

托非现场执法完成，既提升了执法效率，又减少了路面冲突。

科技手段与人文关怀巧妙融合。无人机一旦抓拍到未佩戴头盔行为，系统会自动匹配数据库并发送定制警示短信，如“贵阳交警：您于某时段未佩戴头盔……”这种有温度的提醒已累计送达上万人次；黔西南州“定点查缉+流动巡逻+智慧管控”模式，既保留违法证据链，又给予改正机会，体现执法刚性与柔

性的平衡。

早在2023年9月，我省首家线上视频快处试点在黔西南州落地，联合交通违法治理工作专班，共同开展“科技支撑+精准查处+立体宣传”。册亨交警通过“线上抓拍+线下查处”闭环管理，大幅提升执法效率与震慑力。今年，黔西南交警在兴义市试点智能交通劝导机器人，通过实时语音宣教引导，开启交通安全管理新模式。

从空中巡航到地面拦截，从数据研判到设施优化，贵州交警用科技之笔绘就治理新图景。

黔东南州凯里市

“村T”搭建产业展示窗口

本报讯（朱榕杰 记者 华姝）在黔东南州凯里市苗侗风情园，“贵州村T村集体经济专场秀”吸引了各地游客到场观看。T台上，模特们身着民族服装，手托玉梦酸汤、旁海生姜等农特产品依次登场，白牛铜鼓农民画、湾水苗刀等民族文化产品一一亮相，独具特色。

近来，发源于凯里的“村T”关注度亦持续攀升，相关话题全网播放量突破130亿次，成为现象级乡村IP。而凯里的酸汤原料、生态米等优质农产品，蜡染、织锦等深厚民族文化资源，曾陷入“好产品出深山，好项目缺对接平台”的困境。“村T”崛起，恰好为产业发展搭建起展示窗口与合作桥梁。

此次专场秀不仅组织全州各县及凯里各村集中亮相，展现特色项目与优质产品，还邀请重点企业到场观摩、现场洽谈，借助T台动态展示、现场签约合作等形式，推动企业需求与乡村资源精准匹配。凯里市委组织部相关负责人表示。

针对村集体经济“专业人才短缺”的痛点，该市一方面选派92名村集体经济指导员，同时公开应聘专业职业经理人。

在村企协同方面，凯里市深化“万企兴万村”工程，依托村集体经济项目推介会、“问需企业·兴村共赢”沙龙等载体，今年已推动7对村企达成合作，19家企业支持乡村基础设施建设及产业发展，实现村企互利共赢。

毕节市

“凯旋服务站”探索

社会化拥军新路径

本报讯（记者 汪韵）近日，在毕节市七星关区撒拉溪镇的“凯旋服务站”里，退役军人徐波正忙碌地理货、核对订单，“这个月营业额又突破了12万元，从前跑运输，如今扎根家乡服务乡亲，这条路走对了。”

在第四届贵州省退役军人创业创新大赛上，“凯旋服务站”项目获“生活服务业”赛道一等奖。这一扎根乡村、服务军民的项目，探索社会化拥军新路径。

2024年8月，“凯旋服务站”首批5个试点建设启动。试点成功后，今年2月，毕节市与贵州未来食品集团有限公司签约投资3290万元，成立运营总平台推动项目全面推广。截至目前，项目已投入首期资金700余万元，建成近50个乡镇站点，带动60余名退役军人及家属就业。

“凯旋服务站”实现“拥军”与“惠民”有机统一：优先录用退役军人及家属，优抚对象享受最优惠价格；通过规模采购降低成本，让当地居民享受次优价格。服务站还统一标识、服务、采购与运营，建立常态化培训机制，确保服务质量。

据毕节市爱国拥军促进会副秘书长张涛介绍，未来将加强标准化建设，计划2026年在全市200个乡镇完成建站，并强化“向往同城”线上平台运营，整合数百家拥军企业，打造线上线下融合的服务生态。

遵义市赤水市

“志愿红”助农秋收

本报讯（记者 张良胜）金秋十月，在遵义市赤水市丙安镇艾华村刘兴华家的梯田里，打谷声此起彼伏。“我今年71岁了，子女不在身边，正发愁稻子怎么收嘞。”看着田里忙碌的“红马甲”，刘兴华很感动，“多亏了‘助农秋收’志愿服务队，帮了我大忙。”

眼下正值秋收，面对种粮大户和留守老人家庭劳动力短缺的难题，赤水市以“文明实践·乡帮会”为载体，整合党员志愿者、驻村工作队员及“文明实践·乡帮会”成员，组建“助农秋收”志愿服务队，奔赴各地开展稻谷抢收、粮食转运等志愿服务，用实实在在的行动守护百姓的“米袋子”，确保丰收的粮食颗粒归仓。

同时，赤水市还将“你帮我、我帮他、大家帮大家”的志愿服务精神融入基层治理、乡村振兴的方方面面，持续为群众办实事、解难题。

在宝源乡玉米村，村民田锡忠家的水稻已经成熟，需要两天内全部收完，邻近的村民便自发组织起来上门帮忙收割，有的割稻、有的打谷、有的装袋、有的运输，用最质朴的方式诠释守望相助的乡村情谊。

黔南州福泉市

司法护航产业与生态协同共进

本报讯（记者 杨净媛）近日，记者从黔南州福泉市人民法院获悉，面对福泉市磷矿产业发展与生态保护的双重需求，福泉市人民法院积极发挥审判职能，系统构建服务保障体系，统筹推动磷化工产业实现安全、绿色、创新发展。

在保障产业发展与生产安全上，福泉市人民法院构建协同服务网络，分别在各个园区设置人民法庭，就近审理涉磷矿企业纠纷，有效降低诉讼成本。其次推行精细审理模式，对同类型案件实行标准化裁量。并联合当地综治中心、调委会、派出所、园区管委会建立信息共享及风险预警机制，科学评估涉磷矿企业案件风险，活用执行措施。

在开发与保护上，将绿色发展理念融入案件审理全过程，设立环境资源审判专门合议庭和环境保护法官工作站，归口审理涉磷污染环境犯罪等案件及依法惩治超标排放等环境污染行为。联合多部门开展环境修复举措，探索建立“生态保护+保险”修复机制。同时引导企业依法合规开发磷矿资源，规范资源开发秩序，推动行业绿色、可持续发展。

在助力产业迭代上，积极对接矿企需求，以严密的知识产权保护激励创新，促进企业在法治轨道上实现技术革新与产业升级。并在园区设立全州首个知识产权司法保护联系点，协同开展磷矿产业法治宣传、侵权预警、维权指导、制发司法建议等。